

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 11P/140/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4221203254
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 10. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Tvrdíková
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2021:4221203254.1

Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté deti: N. N., nar. X.X.XXXX a W. N. - M., nar. XX.XX.XXXX, bytom u matky, deti rodičov: matka - Z. N.-M., nar. X.X.XXXX, trvale bytom N. nad X. XX, zastúpená JUDr. Petrou Hromádkovou, advokátkou, so sídlom Széchenyiho 6, Štúrovo, a otec - V. N., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom N. nad X. XX, o návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia, taktó

rozhodol:

Súd návrh matky na nariadenie neodkladného opatrenia zo dňa 28.9.2021 z a m i e t a .

odôvodnenie:

1. Matka maloletých detí dňa 30.9.2021 podala na Okresný súd Komárno návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadala, aby súd dočasne zveril maloleté deti do jej osobnej starostlivosti, a to až do nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia súdu o rozvode manželstva a o úprave práv a povinností rodičov k maloletým deťom. Matka maloletých detí svoj návrh odôvodnila najmä tým, že na Okresnom súde Komárno sa pod spisovou značkou 12P/84/2021 vedie konanie o rozvod manželstva a o úprave výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom, kde došlo k odročeniu súdneho pojednávania na deň 16.11.2021. Matka uviedla, že dňa 20.7.2021 na príslušný súd podala aj návrh na udelenie súhlasu s vycestovaním maloletých detí do cudziny. Predmetné konanie sa vedie pod sp. zn. 12P/100/2021. Tvrdila, že otec maloletých detí bezprostredne po pojednávaní dňa 24.8.2021 jej dal ústny súhlas s ich vycestovaním do Maďarska. Uviedla, že ona následne vycestovala s maloletými deťmi do mesta Z., kde sa medzičasom s deťmi udomácnila. Matka tvrdila, že ju otec maloletých detí medzičasom ubezpečoval, že s ich vystaňovaním súhlasí, až do dňa 21.9.2021, keď zmenil svoj postoj a prezentoval nesúhlasné stanovisko s vycestovaním do cudziny. Matka poznamenala, že medzičasom ona a otec maloletých detí uzatvorili zmluvu o budúcej kúpnej zmluve na predaj spoločného rodinného domu v N. nad X. a je len otázkou vybavenia potrebných formalít, kedy dôjde k podpisu riadnej kúpnej zmluvy. Mala za to, že prakticky sa nemá kam vrátiť s maloletými deťmi na Slovensko. Poukázala na skutočnosť, že maloleté deti sú štátnymi občanmi Maďarska, majú maďarskú národnosť, pričom v súčasnosti maloleté deti navštevujú základnú a materskú školu v meste Z.. Poznamenala, že ona si našla prácu v meste Z. a v tomto meste žijú aj starí rodičia maloletých detí z matkinej strany. Podľa názoru matky maloleté deti majú vŕucne citové väzby k starým rodičom a v meste Z. už nadviazali hlbšie kamarátske väzby. Poukázala na správu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno zo dňa 9.8.2021, v ktorom maloletý W. uviedol, že „... Teraz mu je dobre v Maďarsku a chce tam aj zostať..... V N. nad X. už maloletý bývať nechce, bolo tam zle. Spolu s otcom maloletý bývať nechce, chce ho len navštevovať a telefonovať si s ním.“ Nakoľko toho času sa maloleté deti zdržiavajú v Maďarsku, kde podľa tvrdení matky sú spokojné a šťastné, kde navštevujú školské a predškolské zariadenie, majú tam zdravotné poistenie a zazmluvnených pediatrov a iných špecialistov, začali navštevovať krúžky, vybudovali si kamarátstva, matka maloletých detí mala za to, že by bolo v ich najlepšom záujme, aby ich súd dočasne zveril do osobnej starostlivosti matke.

2. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku v znení neskorších predpisov (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

3. Cieľom neodkladného opatrenia v mimosporovom konaní je dočasná úprava pomerov účastníkov konania s cieľom umožniť ničím nerušené judikovanie vo veci samej. Dočasné rozhodnutie môže slúžiť aj ako záruka efektívnosti budúceho nutného výkonu súdneho rozhodnutia. Takéto rozhodnutie je dočasné, obmedzuje sa len na dosiahnutie neodkladných účinkov. Zmyslom neodkladného opatrenia je poskytnúť dočasnú ochranu účastníkovi a zabrániť zhoršovaniu jeho postavenia a to napriek tomu, že súd nemá riadne zistený skutkový stav. Z dočasného charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením nemusí súd dodržať formálny postup určený na dokazovanie a zisťovať všetky skutočnosti potrebné pre vydanie rozhodnutia vo veci samej.

4. Ku dňu podania návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia, rodičia maloletých detí nežijú v spoločnej domácnosti. Matka spolu s maloletými deťmi sa od mesiaca august 2021 zdržiava v Maďarsku, kým otec maloletých detí býva na území Slovenskej republiky. Súd zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 12P/84/2021 zistil, že na Okresnom súde Komárno sa vedie konanie o rozvod manželstva rodičov maloletých detí a o úprave výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom. Predmetné konanie doposiaľ nie je právoplatne skončené. Súdne pojednávanie je vytýčené na deň 16.11.2021. Ďalej zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 12P/100/2021 bolo zistené, že sa vedie aj ďalšie konanie vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti, a to konanie o návrhu matky na udelenie súhlasu na vysťahovanie maloletých detí do cudziny. V predmetnom konaní súd rozhodol vo veci samej rozsudkom sp. zn. 12P/100/201 zo dňa 24.9.2021 tak, že návrh matky na udelenie súhlasu k vycestovaniu maloletých detí zamietol. Rozsudok doposiaľ nenadobudol právoplatnosť. Ďalej súd z vyššie uvedených súdnych spisov zistil, že otec maloletých detí nesúhlasí s trvalým vycestovaním maloletých detí do zahraničia. Na súdnom pojednávaní uskutočnenom dňa 21.9.2021 otec maloletých detí v súvislosti s úpravou výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom uviedol, že ak by ostali maloleté deti na území Slovenskej republiky mal by záujem sa v širšej miere podieľať na ich starostlivosti formou striedavej osobnej starostlivosti, avšak keby zostali v Maďarsku, tak by súhlasil so starostlivosťou matky. Ďalej súd zistil, že otec už bol navštíviť maloleté deti v Maďarsku a to od štvrtka do nedele rána. Podľa udania matky maloletých detí, keď otec išiel za deťmi, ona odišla k svojim rodičom, sem tam dohliadla na deti a naposledy pripravila otcovi a deťom aj jedlo. V čase styku sa otec nepretržite zdržiaval s deťmi aj cez deň aj v noci.

5. Zo zisteného skutkového stavu súd mal za to, že dôvody, pre ktoré bol matkou podaný návrh na vydanie neodkladného opatrenia nie sú takými dôvodmi, aby súd o nich mohol rozhodnúť v kladnom zmysle. Matka vo svojom návrhu žiadala, aby súd dočasne zveril maloleté deti do jej osobnej starostlivosti do právoplatného skončenia konania o rozvod manželstva rodičov maloletých detí. Súd dospel k záveru, že v danom prípade nie je potrebné dočasne upravovať pomery účastníkov, a to ani v takom prípade, ak otec maloletých detí nesúhlasí s trvalým vycestovaním maloletých detí do zahraničia. Odovzdanie maloletých detí do starostlivosti matky nie je nevyhnutné v zmysle ustanovenia § 367 ods. 1 CMP, pretože faktický stav je taký, že deti žijú v domácnosti matky v Maďarsku, pričom sa stretávajú aj s otcom. Z tvrdení rodičov maloletých detí nevyplývalo, že by otec maloletých detí takémuto usporiadaniu rodinných pomerov nejakým spôsobom bránil. Navyše súd poukazuje na skutočnosť, že

otec maloletých detí sám uviedol, že v prípade ak by maloleté deti zostali v Maďarsku, súhlasil by so starostlivosťou matky. Aj z uvedeného jednoznačne vyplýva, že otec maloletých detí nemá žiadne výhrady voči starostlivosti matky. Na základe uvedených skutočností súd konštatuje, že matka v návrhu neosvedčila naliehavosť neodkladnej úpravy pomerov, bezprostrednú ujmu hroziacu maloletým deťom odôvodňujúcu okamžitý zásah súdu formou nariadenia neodkladného opatrenia. Súd má za to, že do právoplatného rozhodnutia súdu o rozvod manželstva rodičov maloletých detí a o úprave rodičovských práv a povinností k maloletým deťom neexistuje naliehavá potreba dočasnej úpravy pomerov medzi účastníkmi konania, pretože v súčasnosti matka zabezpečuje starostlivosť o maloleté deti, pričom otec maloletých detí doposiaľ nemal žiadne námietky voči tomu, aby maloleté deti do právoplatného rozhodnutia súdu o rozvod manželstva rodičov sa nachádzali v osobnej starostlivosti matky, a to bez ohľadu na miesto pobytu matky. Preto súd prihliadajúc na najlepší záujem maloletých detí rozhodol tak, ako to je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

6. Súd poznamenáva, že argumenty, pre ktoré sa matka domáha zverenia maloletých detí do jej osobnej starostlivosti, bude mať matka možnosť predkladať súdu v súdnom konaní vedenom pod sp. zn. 12P/84/2021 o rozvod manželstva a o úprave výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.